

国办印发《意见》

推动成品油流通高质量发展

据新华社北京2月5日电 为进一步健全成品油流通管理 体系,推动成品油流通高质量发 展,国务院办公厅日前印发《关 于推动成品油流通高质量发展 的意见》,提出5方面21条具体

一是完善成品油流通管理 制度。对成品油批发仓储经营

实施备案管理,制定并严格执行 全国统一的成品油零售经营资 格准入标准。督促企业严格落 实成品油台账管理规定,推进成 品油经营企业信用分级分类管 理。二是健全成品油流通跨部 门监管机制。要求地方各级人 民政府建立成品油流通跨部门 联合监管机制,落实属地监管职

责。严格落实综合行政执法改 革要求,明确日常监管和执法职 责。推进成品油流通大数据管 理体系建设,加强数据共享应 用,加快构建涵盖批发、仓储、运 输、零售等环节的全链条、可追 溯动态监管体系。三是加强成 品油流通重点领域监管。强化 安全生产监管,加强环保达标管

理,加强质量计量监管。规范互 联网销售成品油行为,严厉打击 成品油流通领域违法违规行 为。四是促进成品油流通现代 化发展。优化成品油零售网点 布局,鼓励大型骨干企业将零售 体系向农村及偏远地区进一步 延伸,支持农村加油点升级改 造。支持加油站因站制宜设立

便利店,推出便民洗车、汽配维 修及保养等服务,提升网点服务 水平。促进成品油零售企业连 锁经营,加快绿色低碳转型发 展。五是保障措施。要求各地 区和有关部门加强组织领导,完 善激励约束机制,营造良好发展 环境,共同促进成品油流通规范 有序高质量发展。

外交部:

中国年正在成为"世界年"

新华社北京2月5日电(记 者成欣 刘杨)外交部发言人林 剑5日表示,中国年正在成为"世 界年"。欢乐中国年,一年胜一 年。中国将以蛇行千里的劲头, 凝神聚力搞好自身发展,携手各 国迈向合作共赢的光明未来。

当日例行记者会上,有记者 问:蛇年春节可以说是活力四 射、年味十足。我们注意到世界 各地也举行了丰富多彩的春节 庆祝活动,外国人来华过地道中 国年推动了"China Travel"持续 升温。有人评价说,春节在世界 范围内"飞入寻常百姓家"。发 言人对此有何评论?

林剑表示,今年的春节是首 个世界"非遗版"春节。我们高 兴地看到,随着中国持续扩大免 签国家范围,全面放宽优化过境 免签政策,中国年正在成为"世 界年",近20个国家将春节定为 法定假日,近200个国家和地区 举办节庆庙会、舞龙舞狮、花车 巡游、汉服体验、点亮中国红、 "行走的年夜饭"等春节庆祝活 动,世界各地共庆春节、同享喜 乐。外国朋友来华体验中国年 的热情愈发高涨。第三方平台 数据显示,今年到中国过春节的 外国游客较2024年增长150%, 创下新高。

"蛇在中国传统文化中象征 灵性、智慧和生命力。我们将以 蛇行千里的劲头,凝神聚力搞好 自身发展,携手各国迈向合作共

嬴的光明未来。"林剑说。 林剑表示,欢乐中国年,一 年胜一年。期待春节所蕴含的 和合包容、所展现的红火兴旺, 能在新的一年里为世界带来更 多团结和激励。

春节消费市场有哪些亮点? 发票数据告诉你

新华社记者 王雨萧

家电家居类消费增长迅速,旅 游游览、文化艺术体育服务需求旺 盛……国家税务总局2月5日发布 的增值税发票数据显示,春节假期 国内消费市场亮点多、活力足。与 上年春节假期相比,全国消费相关 行业日均销售收入增长10.8%,其 中,商品消费和服务消费同比分别 增长9.9%和12.3%。

补贴政策加力带动家电家 居类商品消费快速增长-

春节假期,在以旧换新政策 加力带动下,消费者"焕新"热情 高涨,促进家居家电产品消费走 高。家用电器和音像器材销售 收入同比增长166.4%,其中电视 机等家用视听设备同比增长 226.8%。手机、智能手表等数码 产品纳入购新补贴范围,带动通 信器材销售收入同比增长 181.9%。建筑及装潢材料等与家 居装修相关的商品销售也呈快 速增长态势,同比增长15.5%。 旅游服务消费持续较快增

春节假期,旅游消费市场火 热,旅游相关服务销售收入同比 增长37.5%。逛庙会、赏灯会等 年俗活动受到更多关注,休闲观 光活动、公园景区服务、游乐园 服务销售收入同比分别增长 81.9%、59.5%、14.1%。民宿行业 结合当地特色为游客提供更加 个性的住宿体验,受到消费者欢 迎,民宿服务销售收入同比增长

文化艺术体育服务热度上

春节假期,各地围绕冰雪、 演艺、民俗等主题,开展丰富文 化活动,文化艺术服务销售收入 同比增长66.3%。其中,文艺创

作与表演服务、艺术表演场馆销 售收入同比分别增长83.9%、 65.9%。春节假期,体育娱乐及运 动健康消费需求较旺,体育场馆 服务、体育健身服务销售收入同 比分别增长135%和224.1%。

食品类商品消费增势较

春节假期,各地食品市场供应 充足,粮油食品销售收入同比增长 18.9%。百货零售、便利店销售收 人同比分别增长5.2%和16.1%。

"春节假期是展望全年经济 的一个窗口。各地在春节期间 结合地方文化特色,不断创新消 费场景,进一步巩固消费回暖势 头。"国务院发展研究中心市场 经济研究所研究员陈丽芬说,假 日市场活跃繁荣,为提振全年经 济增添了信心,开了个好头。

(新华社北京2月5日电)

环球时讯

美国国际开发署全球雇员 被勒令"行政休假"

新华社华盛顿2月4日电 美国国际开发署官网4日发布通 知说,美国东部时间2月7日23 时59分起,该机构在全球范围内 的所有直接雇用人员将处于"行 政休假"状态,仅少数指定人员

通知说,对于目前派驻美国 境外的美国国际开发署人员,该 机构正在制定相关计划以安排 他们在30天内返回美国。获准 继续工作的指定人员将在美国 东部时间2月6日15时前接到通

美国国际开发署官网已于 日前下线,目前登录该网站,仅

相关地区断电

新华社曼谷2月5日电(记

泰国地方电力局局长素帕

者高博 任芊)自5日上午9时起,

泰国正式切断泰国与缅甸边境的

五个对缅供电点供电,以配合政

猜·艾空当天上午对媒体说,此次

断电行动切断泰国五个对缅供电

点供电,涉及缅甸孟邦、掸邦、克

伦邦,覆盖大其力、妙瓦底等与诈

骗团伙活动密切的地区,影响总

府打击跨境电信诈骗的决策。

泰国正式对泰缅边境

据美国媒体报道,美国国际 开发署大量高级职员近期已被 停职,其位于美国首都华盛顿的 总部办公室也已被关闭。

美国国际开发署代理署长、 国务卿鲁比奥3日说,特朗普政 府试图改革美国国际开发署,却 遭到"公然的不服从""完全不合 作",因此"只能采取重大措施来 控制局面"

据美国国会有关机构数据, 美国国际开发署全球雇员超过 万人,其中三分之二在海外工 作。长期以来,美国国际开发署 以对外援助为名,资助干涉他国 内政等活动,在国际上广受批 评。

电力供应量达20.37兆瓦。

护泰国国家安全。

据悉,这一行动由泰国国家

泰国政府曾于1992年和

安全委员会批准通过,旨在从源

头上摧毁诈骗团伙运营网络,维

1994年两次批准向缅甸供电,由

泰国地方电力局负责供应。根据

双方签署的合同条款,如果用电

方违反规定,泰方有权单方面终

止供电,并无需承担赔偿责任。

2月5日,江苏省连云港经济技术开发区中复碳芯电缆科技有限公司工人在车间查看数字化玻璃纤维 拉挤板材生产线运行情况。

当日是春节假期后首个工作日,各地企业铆足干劲忙生产,力争首季"开门红"。 新华社发

走进哈尔滨亚冬会主新闻中心

2月5日,志愿 者经过主新闻中心 的一处亚冬会主题

第九届亚冬会 即将开幕,位于哈尔 滨国际会展体育中 心内的主新闻中心 迎来越来越多的媒 体记者。主新闻中 心设有网上新闻中 心、新闻发布厅、公 共采访区等功能区 域,为注册媒体记者 提供保障服务。

> 新华社记者 郑焕松 摄

墨西哥派兵加强墨美边境安全

2月4日,墨西哥国民警卫队员在墨西哥北部奇瓦瓦州华雷斯市巡逻。 首批墨西哥国民警卫队员4日抵达墨北部奇瓦瓦州华雷斯市等地. 以加强边境安全。 新华社记者 李梦馨 摄

新闻速览

□记者2月5日从国家移民 管理局获悉,今年春节假期全国 边检机关共计保障 1436.6万人 次中外人员出入境,较去年春节 同期增长6.3%。其中,内地居民 出入境767.1万人次,较去年春节 同期增长5%;港澳台居民573.7 万人次,较去年春节同期增长 5.6%;外国人95.8万人次,较去 年春节同期增长22.9%。共计查 验出入境交通运输工具52.5万架 (艘、列、辆)次,较去年春节同期 增长14.4%,全国海陆空港口岸 通关平稳有序。

□据公安部消息,春节期间, 全国公安机关从严从实从细狠抓 安保维稳各项措施落实,确保人 民群众欢乐平安过节。截至2月 4日17时,全国刑事、治安警情同 比分别下降20.9%、14.3%,4800 余场大型活动和710余场大型焰 火燃放活动安全顺利,全国道路 交通安全形势总体平稳。

□乙巳蛇年春节,迎来火热 的电影市场。国家电影局2月5 日发布数据,我国2025年春节档 电影票房为95.10亿元,观影人次 为 1.87 亿, 创造了新的春节档票 房和观影人次纪录。

□国家邮政局监测数据显 示,今年春节假期(1月28日至2 月4日),全国邮政快递业总体运 行安全平稳,寄递渠道畅通有序, 行业业务量保持良好增长态势. 揽收和投递快递包裹超19亿件。

□记者2月5日从2025年综 合运输春运工作专班获悉,今年 春节假期期间(1月28日至2月4 日),全社会跨区域人员流动量为 230684.5万人次。具体来看,铁 路客运量为9626万人次,公路人 员流动量为218293万人次(高速 公路及普通国省道非营业性小客 车人员出行量为198965万人次、 公路营业性客运量为19328万人 次),水路客运量为941.3万人次, 民航客运量为1824.15万人次。

出游人次再创新高 旅游"妥妥"新年俗

新华社记者 徐壮

非遗贺新春,文旅深融合。 这个春节,从传承千百年的非遗 里,人们续文脉、品年味、解乡愁。

2月5日,文化和旅游部公布 春节假期最新数据:春节假期8 天,全国国内出游5.01亿人次,同 比增长5.9%;国内出游总花费 6770.02亿元,同比增长7.0%。全 国出游人次和总花费再创新高!

"当前,过旅游年、过文化年 已经成为新的年俗。"文化和旅游 部产业发展司司长缪沐阳评价

年夜饭后,全家上街看花灯; 回到家乡,老街古巷年味浓;亲戚 相会,相约在景区……"新年俗" 点缀,春节更加有滋有味。

今年是申遗成功后的首个春 节,"人面""市面"皆红火。

在江苏苏州,江南才子唐寅 的故居化身"全国年味大观园"。 作为全国"非遗贺新春——古城 过大年"活动主会场,苏州推出姑 苏年市·新春非遗游园会,汇聚了 全国18个省(区、市)超200个非 遗代表性项目。

来自北京的游客霍建峰换上 汉服,语带兴奋:"看到这么多非 遗,我对春节的理解更深了。"

据文化和旅游部初步统计, 至2月12日,全国各地将在古城 内举办400多场传统年俗和非遗 展示活动。非遗,让年味更加浓 郁、也让旅游更有内涵。

全家共出游,团圆花样多——

湖北宜昌,携家带口的市民 为2025年宜昌市新春灯会增添 满满人气。截至2月3日,当地累 计入园34.2万人次,有效拉动园 区及周边商圈消费3000万元。

假期中,阖家出游、体验有文 化底蕴的游玩项目成为主流。飞 猪数据显示,含民俗表演内容的 旅游消费人次同比去年增长 36%,其中亲友出行的订单量占

忙碌一整年,度假放松也成 为人们过年的好选择。在飞猪平 台上,上海迪士尼度假区、万科松 花湖度假区、亚布力滑雪旅游度 假区、无锡拈花湾等热门景点的 酒店订单量同比均翻倍增长。

从在家围炉而坐到出门赏景 游玩,团圆的方式不止一种,这或 许就是旅游之于春节的意义。

冰雪玩法多,共迎亚冬会-春节假期最后一天,哈尔滨 2025年第九届亚洲冬季运动会 开幕式进行了最后一次全要素彩 排。冰雪运动的魅力,给这座城 市印下一张新名片。

乘着亚冬会东风,冰雪旅游 在这个春节热度更高。据统计, 从除夕到初七,第二十六届哈尔 滨冰雪大世界共接待游客超61万 人次。本届冰雪大世界已运营 46 天,累计接待游客数量突破266万 人次,较去年同期增长35%。

携程数据也显示,北上看雪 是南方游客"心头好"。哈尔滨、 长春、北京、沈阳等成为冰雪游热 门城市,客源主要来自上海、杭 州、苏州、广州、深圳等地。

冰雪的玩法,如今越来越 多。节前,文化和旅游部同有关 部门联合推出了10条冰雪旅游 路线。从极光、雪景,到温泉、冬 捕,带着一颗好奇的心,就能邂逅 不同"冰雪奇缘"。

老外来过年,世界爱春节-正月初一早8点,上海外滩 海关大楼的钟声准时敲响。晨雾 中,来自法国的多姆宁·戈里耶和 他的朋友们站在和平饭店门口合 影留念。他们特意选择在这个时 刻,记录下中国农历新年第一天 的上海晨光。

春节申遗成功,让世界更想

中国旅游研究院专项调查显 示,超六成受访者将体验中国文 化作为来华旅行的主要目的。春 节,正是体验中国文化的绝佳时

携程平台上,今年春节日韩 新马泰等短线入境游订单同比增 长130%,法国、西班牙、意大利、 加拿大、澳大利亚等长线入境游 同比增长近120%。在其海外平 台,"灯会""庙会""戏剧"等非遗 相关项目门票同比增长近7.5倍。

从春节出发,世界各国人民 深度感受着中华优秀传统文化的 独特魅力,共庆共享中国人的幸 福时光。

迟日江山丽,春风花草香。 在"巳巳如意"的祝福声中 我们享受着旅游过年的美好,走 向一个充满生机的季节。

(新华社北京2月5日电)

"非遗集市"里的匠心传承

45岁的苗族汉子万远神情 专注,手持蜡刀,蘸上蜡液,一勾 一画间,一只栩栩如生的蝴蝶图 案跃然于画布之上。

一块看似普通的布料,在他 的巧手之下,历经构图、画蜡、染 色、脱蜡、洗净、晾晒等多道工 序,最终制成一幅蓝白相间、独 具匠心的蜡染作品。

万远,这位来自贵州省黔东 南苗族侗族自治州榕江县平永 镇乔亥村的手艺人,儿时就经常 观察母亲制作蜡染。通过学习, 他也慢慢掌握了这门技艺。

为了谋求生计,万远曾干过 工地,也到浙江、广东等沿海地 区进厂打过工。凭借浓厚的兴 趣和精湛的技艺,他毅然决心投 身蜡染行业,在这个领域深耕了 20多年。

如今,在黔东南州凯里市苗 侗风情园"非遗集市"一间10余 平方米的店铺里,他制作的蜡染 作品被巧妙加工成衣服、包包、 杯垫等产品,深受顾客喜爱。 2024年,他的店铺销售额达15

在"非遗集市",像万远这样 坚守传统技艺的手艺人还有很 多。"非遗集市"于2023年9月开 市,现提供数百个摊位,售卖物 品涵盖刺绣、蜡染、银饰等近10 类6000余种非遗手工制品。

春节假期,不少商户早早开 门纳客。潘玉珍大年初一就来 到店里,假期店铺一天销售额最

年近八旬的苗族绣娘潘玉 珍,来自黔东南州台江县,她5岁 就跟随母亲学习刺绣手艺,做刺 绣多年,如今依然精神矍铄。她 的店铺里,往来的游客络绎不 绝,其中不乏外国游客。

潘玉珍手艺精湛,她缝制的 苗绣曾多次登上全球各大时装 周的舞台,她本人还受邀去过法 国、英国、美国等5个国家,多次 身着苗绣服饰登上国际 T 台,向

世界展示苗绣的独特魅力。 针对游客感兴趣的绣品,潘 玉珍总是耐心介绍纹样的文化 寓意,她希望游客带走的不只是 商品,更是背后深厚的民族文 化。"我们的手工艺品受到国内 外游客的认可和喜爱,这让我很 有信心。"潘玉珍自豪地说。

来自台江县方召镇泡木村 的苗族匠人赵海波,同样吸引了 诸多目光。有着十多年建筑行 业从业经验的他,转行投身非遗 领域,开银饰店已有四五年,店 内展示了上千件精美的银饰供 游客挑选。他还将刺绣与银饰 巧妙结合,店铺一天最高销售额 可达几千元。

如今,"非遗集市"不仅是商 品交易的场所,更是文化交流的 舞台,让传统技艺在这里得以传 承和发扬,让民族文化在这里绽 放耀眼的光芒。

36岁的服装设计师符女士 在网上了解到这个集市后,今年 春节前夕专程从深圳来到凯里, 安排2天时间来"赶集"。她穿梭 在各个摊位之间,精心挑选并购 买了蜡染裙子、裤子等手工艺 品。她说:"在这里既能放松身 心,又能学习传统技艺。我从中 汲取到很多设计灵感,真是不虚 此行。"(新华社贵阳2月4日电)